

车长波秘书长在中乌矿业推介会上的致辞

中国矿业联合会

二〇二四年七月十一日

尊敬的马塞洛局长、马丁公使、尊敬的各位中乌矿业企业家代表、女士们，先生们：

大家好！很高兴参加线上中国—乌拉圭矿业推介会。我谨代表中国矿业联合会会长程利伟先生向中乌两国出席会议的企业家代表和嘉宾表示热烈欢迎和衷心感谢。

刚才，马塞洛局长向我们介绍展示了乌拉圭的矿业特点、资源潜力、资源分布、资源勘探程度、资源管理政策、相关法规、大型采矿法、投资促进法等、为我们推介会的深入沟通交流做出了顶层设计，对促进中乌矿业领域合作发挥了积极的引领作用。

回望过去，中乌两国携手前行，各领域合作持续深化，不断取得丰硕成果。1988年，中华人民共和国同乌拉圭东岸共和国建立外交关系；2016年，中乌共同宣布建立战略伙伴关系；2018年，乌拉圭成为首个加入中国“一带一路”倡议的南方共同市场国家；2023年，中乌两国宣布建立全面战略伙伴关系。

今年是中乌建交36周年，两国虽远隔重洋，国情相殊，但双方都能够本着平等相待、互利共赢的原则，不断推动双边关系持续向前发展。中国连续12年保持乌拉圭第一大贸

易伙伴和最大出口市场国家地位，两国经济互补性强，合作前景广阔，合作步伐日益加快，在地质矿产领域更是历经 30 多年的务实合作，签署并落实地学合作谅解备忘录，增进地学科学探索，并为深化矿业领域合作奠定了坚实的基础。

2023 年 11 月 20 日，拉卡列总统对中国进行国事访问。访问期间，中乌双方签署了包括关于绿色低碳发展合作在内的多项谅解备忘录，为两国矿产资源合作指明了方向。

值得一提的是，2023 年 10 月 26 日，马塞洛局长出席了由中国矿业联合会主办的 2023（第二十五届）中国国际矿业大会，并在中拉矿业投资推介会上发表演讲，马塞洛局长介绍了乌拉圭优质的矿产资源禀赋、稳定的政策环境和良好的投资预期优势。

4 天后，马塞洛局长到访中国矿业联合会，与时任会长彭齐鸣先生进行会谈，双方约定在不久的将来举办乌拉圭矿业投资专场推介会。今天，我们很高兴看到这一约定在双方共同努力下得以实现，我们十分欢迎和感谢马塞洛局长携乌方矿业企业和有关机构出席此次推介会，使中乌两国矿业企业家近距离接触，为两国在矿业领域合作铺路搭桥建平台，共叙诉求，共话商机，共谋合作，共促发展。

首先，我向乌方介绍一下中方出席推介会的矿业企业、地勘单位的代表。他们是紫金矿业集团、山东招金集团、北京华夏建龙矿业科技有限公司、洛阳栾川钼业集团、中矿资

源集团、西部矿业、鞍钢集团、内蒙古大中矿业、核工业南京建设集团、丹东东方测控技术股份有限公司、北京地心互动科技有限公司、青岛紫竹国际贸易有限公司、广州银鸥选矿科技有限公司、中铁资源集团、希尔威矿业有限公司、南美五金矿产有限公司等，还有中国地质调查局、中国煤炭地质总局、北京矿产地质研究院、重庆、辽宁、江苏、江西、湖南、四川等中央地勘单位和各省地勘单位代表。另外，北京金诚同达律师事务所、世邦工业科技集团等服务咨询机构的代表共 38 家单位 60 余人报名参加了今天的推介会。向你们表示欢迎，希望你们不虚此行，颇有收获。

现在，我向各位来宾介绍一下中国矿业联合会的基本情况。中国矿业联合会成立于 1990 年，34 年来始终致力于为矿业、矿山、矿城、矿工服务，为政府决策服务，为社会发展服务。近年来，中国矿业联合会通过主办“中国国际矿业大会”积极搭建中外矿业合作交流平台，大力推进“一带一路”矿业合作，为保障国家矿产资源可持续安全供给而努力，做好地勘单位、矿山企业和矿业领域各机构的矿业之家。

下面，我介绍一下中国矿业的发展形势。2023 年，中国经济持续回稳，矿业市场形势持续向好，地质勘查投资和采矿业固定资产投资连续三年增长。采矿业企业利润处于历史上第二高位，矿产品供给稳中有升，能源矿产产量创历史新高，能源结构转型加快，大宗矿产品进口持续增长。中国累

计发现 137 个矿种，建成煤炭、油气、黑色、有色、非金属、建材、化工等矿业产业。各类矿业企业 4.5 万个，年生产矿石量 280 亿吨左右。建设矿业城市（镇）500 多座，吸纳人口 3 亿多人。经过新中国近 75 年的发展，中国已经成为全球矿产资源第一生产大国（有 23 种位居世界第一，有 10 种位居第二到第五位），全球矿产资源第一消费大国（有 37 种位居世界第一，有 8 种位居第二到第五位），同时，中国还是全球矿产资源第一贸易大国。

中国与世界各国形成了广泛而深刻的矿产资源合作和贸易往来，在促进基础工业发展的同时，也对全球经济发展发挥了带动作用，由此形成了矿种齐全、门类丰富的矿产资源勘查、开采、选矿、冶炼、加工、机械装备、贸易的产业体系。

2013 年以来，中国国家主席习近平提出“一带一路”倡议，鼓励中国企业走出去，参与境外投资、基础设施建设和资源开发。这一举措进一步推动了中国矿产资源全球化，通过矿业合作与世界各国形成了强大的纽带关系。近几年来，面对错综复杂的国际环境和三年疫情带来的对经济发展的冲击，中国矿业笃行不怠，只争朝夕，顶住外部压力、克服内部困难，不断以自身发展的确定性应对形势变化的不确定性，使得中国矿业的发展进入了历史性的蜕变。矿产资源勘探开发与生态环境保护协调发展再上新水平；矿产资源法修

订草案首次进入全国人大常委会委员长会议审议，矿产资源管理改革加快深入推进；新一轮找矿突破战略行动全面启动，深地国家重大科技项目加快启动实施，创新人才激励政策加快落地；国内首台矿用无人运输智能化矿山机器人正式投运，智能化矿山正在释放更多新质生产力，矿山机械装备全面更新迭代，矿产资源勘查开发、选冶加工、各产业链进一步丰富完善；矿山企业国内外投资能力、韧性和国际化水平进一步提升。当前，中国正处在经济复苏和产业转型升级的关键期。无论是经济增长势头、发展韧性，还是发展活力，都呈现出长期向好、基本面不断稳固的总趋势。同时，经济社会的高质量发展也加速了矿业发展的锐变。近年来，新能源新材料矿产已经成为产业变革、抢占新赛道的关键支撑，是经济社会低碳转型、高质量发展的物质来源。大数据、云计算、人工智能等新兴技术加速赋能，成为拉动经济增长的新引擎，为矿业带来的不仅仅是质量和效益的提升，更是观念与行为模式的全新变革。

促成中国矿业革命性进步的主要原因有三，一是中国的生态环境保护与矿产资源开发矛盾在激烈的碰撞中逐步探索出了新的路径，进一步提高和促进了矿业开发对生态环境的友好性、兼容性、共同发展性。二是认真履行国家“双碳”战略，2020年9月22日，国家主席习近平在第75届联合国大会一般性辩论上宣布，中国2030年前实现碳达峰、2060

年前实现碳中和，实施“双碳”战略，也带动了各行各业通过技术创新、新能源开发、产品结构调整、碳市场交易等不同措施向双碳目标迈进。“双碳”理念要求使中国加强了科技进步管理，提高了矿山企业应对“双碳”目标的能力和水平。三是中国制造业高速发展，大国机械制造的先进性促进并带动了矿山的进步，智能化理念与实际相结合，外部压力与内部动力结合，形成了今天中国矿业的高速发展局面。中国矿山企业数量由过去的30万家减少至10万家，目前降至4.5万家。数量下降的同时规模、效率、效益上升。过去，全球矿企50强榜单中找不到中国公司的身影，2024年4月发布的全球矿企50强榜单中，已经有9家中国公司名列其中。今天，其中的紫金矿业和洛阳钼业也出席了推介会。希望在稍后的交流环节中，中乌双方的企业代表能够抓住机会，积极沟通，探寻关切，携手合作。

在此，我想对中乌矿业企业合作提出三点希望，一是彼此真诚合作、全方位合作、互惠共赢合作、全天候合作；二是充分发挥各自的资源优势、社区优势、投资优势、技术、装备优势及管理优势；三是确实做到开发一矿，造福一方，资源勘探开发兼顾生态环境保护，积极利用绿色勘探技术，方法和工艺，大力推进绿色矿山建设，主动接轨ESG建设，共同推动两国矿业高质量合作发展。

2024（第二十六届）中国国际矿业大会将于10月15—18日在天津梅江会展中心隆重召开，我们诚挚邀请马塞洛局长能够再一次莅临大会，我们也欢迎线上乌拉圭矿业界和中国矿业界的各位企业家代表前来参会参展。

各位企业家代表，希望此次线上推介会的成功召开有助于进一步深化两国之间的矿业领域全方位合作，促进两国经济社会的健康发展。中方愿同乌方共同努力，落实好两国领导人重要共识，积极构建矿业合作新格局，推动中乌战略伙伴关系不断走深走实，为中乌两国人民带来实实在在的福祉。祝愿中乌矿业推介会圆满成功！

谢谢大家。